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Telepítés Németországból 
hazánkba.

(Ajánlva a Budapesti Hírlap figyelmébe.)
A t,Budapesti Hírlap“ május 35-iki 

számában Beksics Gusztávtól egy czikk 
jelent meg, a melyben arról van szó, 
hogy a szászok németországi lapokban 
beköltözésre hívják fel az embereket, 
tehát telepítenek a Székelyföldre, de 
nem az állam mel ett, hanem az állam 
ellen. Éhez én hozzá teszem, miszerint 
tudomásom van róla, hogy évekkel 
ezelőtt a Bánátból hívtak települőket. 
Még csak azt említem meg a Beksics 
czikkéböl, hogy a szászok gazdagságá­
ról is megemlékezik, mint a mely által 
képesek ilyen haza ellenes telepítésre.

Először a szászok gazdagságáról: 
Statisztikailag nem tudom ugyan iga­
zolni, hogy a szászok nincsenek oly 
vagyonosak, mintáz alföldi magyarság, 
mert erre a szükséges segédeszközök nin­
csenek kezemnél,de megvagyok győződ­
ve, hogy nem csalódom,mikor az alföldi 
magyarságot mondom vagyonosabbnak' 
Igaz, hogy a szász nem emlegeti soha­
sem a vagyonát és ha emlegeti, akkor 
kevesebbet mond, mint amennyi van, 
az is igaz, hogy mi magyarok meg na­
gyon szeretjük a vagyonúnkat emle­
getni és akkor a vagyonúnkhoz hozza-

toldunk, az adósságunkból ellenben el­
hallgatunk egy darabot, a minek a 
következése az, hogy mi gazdagabbak­
nak, a szászok ellenben szegényebbek­
nek látszanak, mint valósággal a mi­
lyenek, mindennek daczára az a meg­
győződésem, hogy a szász szegényebb, 
mint az alföldi magyarság.

De nem ezen fordul meg a dolog.
Ez mellékes.
A szász összevissza vagy 217 ezer 

mondjuk : 220 ezer, tehát nincs akkora, 
mint üebreczennek a lakossága három­
szor véve. — Tegyük fel, a mi nem 
áll, de tegyük fel, hogy t. i. a szászok 
háromszor akkora vagyonnal bírnak, 
mint Debreczen lakossága. — Nemde 
nevetségesen kicsiny vagyon ez az 
összes magyarság vagyonához ?

Az összes polgárok vagyonáról 
nem szólok, mert ebben a nemzetisé­
geké is bent van.

Most már mit látunk ?
Azt, hogy ezzel a kevés szászszal 

és ennek a kevés vagyonával szemben 
nem csak Beksics, de mindenki az 
államot a maga nagyhatalmával vonul­
tatja fel ős bizonyos,kedvteléssel hivat­
kozik az obstrukczióra, mint a mely 
megköti az államnak, ennek a hatal­
mas oroszlánnak a kezét. — Nem

nevetséges ez? No ha ez nem az, 
akkor nem tudom mi az. Egy állam 
217 ezer emberrel szemben a maga 
hatalmas eszközeivel felfegyverkezve 
ennek a 217 ezernek csekély vagyo­
nával szemben !

Ez úgy néz ki, mintha ágyúval 
lövöldöznének a verebekre, flóberttel a 
hangyákra.

Ezzel csak a magunk aluszékony- 
ságát takargatjuk, közömbösségét lep­
lezzük. Mondjuk meg inkább nyíltan, 
hogy a szász mindent megtesz, hogy 
a saját faját fentartsa, mi ellenben 
semmit sem teszünk. A szászok társa­
dalma dolgozik, mienk ellenben alszik. 
Mondjuk hogy a szász telepit, mi pedig 
azt hisszük eleget tettünk a hazáért, 
ha éjfél után kapatos fejjel elhuzattuk 
a Kossuth nótát! Mondjuk ezt ! Vall­
juk be az igazat! Ne csűrj ük-csavar- 
juk a dolgot !

No az oláhra senki sem mond­
hatja, hogy gazdag, Beksics sem mondja, 
azt azonban megmondja ö is, hogy az 
oláhok is parczelláznak és nyomulnak 
mindjobban az ország testébe befelé.

No, ha nem gazdag az oláh, hogy 
van hát, hogy telepítésre mégis van 
pénzök ? Van, mert szereti a saját 
faját ! Nekünk nincs, mert mi csak 
szájjal szolgáljuk a hazát és fajunk
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A dolhai Rákóczi ünnepség 
alkalmára.

(1903. junius 8.)
irta: Draskócy Gábor.

A szabadsághősnek szentelt ünnepére 
Hullámzásnak indult minden honfi vére. 
Ünnepi érzéssel jöttünk fel Bolhára 
Koszorút tenni a hős emlékszobrára.

Amit itt elplántalt, a szabadság fája, 
Gyümölcsöt nem érlelt, pedig volt virága. 
Vérvirága, amely síkon, halmon, hegyen 
Ágyudőrej s fegyver-ropogás közt terem.

Köny — és véráztatott tőidben valahára 
Mégis csak befogant a szabadság fája.
Aki a fát egykor, plántálta, ültette 
O de keservesen szenvedett érette.

A Kárpát vidéke s annak szegény népe, 
— Melynek legfőbb kincse: a szabadság és

(béke —
Megunta az igát, rablást, szolgaságot,
A béke árán is szabadságra vágyott.

Aki harczba vigye az eltiport jogért,
Aki zászlót bontson, kereste a vezért.
Il-ik Rákóczi Ferencz zászlót bontott,
A szent szabadságért a labanczra rontott,

E csata-sikon volt legelső csatája,
Vértől itt nedvesük a szabadság fája,

Lángja itt lobbant fel a szabadság,harcznak 
Véres mérkőzésén kurucznak, labancznak.

3000 kurucz esküdött meg rája,
Hogy meghal — vagy szabad lesz édes

(Hazája.
Követte o csatát még számos kuruczharcz, 
Melynek említésén fellángol a szív s arcz. 

j Ne kutassuk most a Titáni harcz végét, 
Ne ujitsuk fel két század emlékét,
A véres zászló, mely a Hazát bejárta,
A roujtényi síkon hullott le a sárba.

És . . . aki mindenét honáért odadta 
Legnagyobb fiát a törvény kitagadta.
Ne kérdjük hova lön a nagy fejedelem. 
Cserben hagyta őt az ígért segedelem.

Hisz, ki segitette a magyart valaha,
Ha harczban kifáradt fegyvere és kardja ?
— Bujdosasnak indult a nagyszivü király, 
Végzete, elérte a tenger partinál.

Ámde sírja nem lett a Hazának sírja,
— Eszmény, jog, szabadság soh’ som szák­

inak sírba.
Szobra itt áll, amin rozsda s idő kifog.
A nép szivében él más szobra a népjog,

Ezen nincs hatalma fegyvernek, időnek, j 
Jog- s szabadság-érzet az idővel nőnek. 
Rodostó a honfi szivek bus Mekkája.
A bős szivén női ki a szabadság fája.

Két hosszú évszázad szorosabbá tette 
A kapcsot. — Rákóczit népe nem feledte.

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.

Nem, — mert hatalmat, fényt a mérlegbe
(dobott ;

De el nem alkudott egy szemernyi jogot, 
Sőt fejdelmi vagyont, jogart, fejdelmi vért 

Ontott a Hazáért áldozott a Honért,
Kinek sóhajai a márvány-tengernek 
Zugó habjaival összeölelkeztek.
Zokogó siralma átszelte a tengert,
Mig meghasadt szive nyugalmat ott nem

[nyert.
Kinek emléke, mint hazajáró lélek,

— Amitől kétszázad óta is még félnek 
A gyáva a sötét utu vakondakok,
Kik a szent szabadság tenyere szinvakok. 
Pedig ... a Rákóczi név nem is név többé, 
Hanem eszme, hit, fény, moly lángol örökké.

Rákóczi emléke a nép szivében él. 
Visszatérésében erősen hisz, remél.
Ha köztudatba ment közmondás valaha,
Itt azzá lett: „A nép szava, Isten szava.“ 
Csak lesz virradatja hosszú éjszakának ! 
Csak feljő a napja a szent szabadságnak !

Rákóczi szelleme lelkesít, erőt ad. 
Honszerelme, mint egy fényben égő csillag 
A nagy, sötét pusztán vezérle nemzetét.
És a szent szabadság fényes szövétnekót 
Magasra emelve, fennen lobogtatva 
Égy igére mutat : .Legelső a Haza !“ —

t@



■)

érdekét. Ha sokat beszéltünk, azt hisz- 
szük, eleget tettünk. A szászok és az 
oláhok azonban nem beszélnek, ha­
nem cselekesznek.

Az eladásra kerülő ingatlan nem 
éppen ngy eladó nekünk, mint az oláh­
nak és szásznak? Vagy alattornban 
történik az adás-vétel ? A magyarság 
nem tud róla ? Hogy mást ne mond­
jak : az Ugrón birtoka csak úgy suty- 
tyomban adódott el és nem bírói ár­
verésen ? Miért engedte ezt a magyar­
ság szász kézre ? Ha most a szászok 
erre a birtokra Németországból hívnak 
be telepeseket, hallgassunk el vele, 
mert szégyellenünk kell, hogy a szá­
szoknak engedtük megvenni ! Melyik 
magyar bank volt az eddig, amely te­
lepítés czéljára birtokot vásárolt nem­
zetiségi vidéken, mint az almakeréki 
s/ász szövetkezet tette az Ugrón bir­
tokával ? Vagy a szászoktól várjuk azt, 
hogy Almakerékre Szentesről hozzanak 
telepeseket és nem Németországból ? 
Talán egy kicsit sok volna a szászok­
tól várni, hogy helyettünk cseleked­
jenek ! ! Mi Nagymagyarországról ál­
modunk, de érette nem dolgozunk !

Két törvényjavaslat.
(fp.) Az ti két törvényjavaslat, melyet 

az igazsügy ügy miniszter a múlt héten beter­
jesztett és mely az Dinert mulatságos esetre 
szolgáltatott alkalmat, több szempontból kü­
lönös figyelmet érdemel.

Közgazdasági, igazságügyi és általá­
nos politikai szempontokból vizsgáivá a ja­
vaslatokat és boterjesztés lényét, egyaránt 
örvendetes jelenségeket fogunk észlelni.

Az egyik javaslat az uzsoráról, a má­
sik pedig a kere-kedclmi üzletek átruházá­
sáról szol s bár mindkettő korlátolja a ke­
reskedelmi foglalkozást, azok ellen kifogást 
emelni nem csak nem lehet, hanem ellen­
kezőleg üdvözölni kell azokat, mert feltétle­
nül maguk után fogják vonni azon nem 
megvetendő közgazdasági előnyt, hogy a 
visszaélések a lehető legkisebb mértékben 
fognak felmerülni, minek folytán maga a 
foglalkozás erkölcsi és társadalmi tekintetben 
sokat fog nyerni.

Ti, névtelen Hősök ! Két század eltele, 
Siri éjeteknek nem virradt reggele,
Tárogató nem volt, — sírotok moh lepte, 
Dicső harczotokat a Hon elfeledte. -- 

Ti névtelen Hősök! Két század eltele, 
Hogy Montccuculi ezrede fegyvere 
Szabadságért égő szivetek átjárta,
Tetemetek közös temetőbe zárta,

Mármaros és Bereg volt szülő földetek, 
Az elnyomott népért villant fegyveretek, 
„Pro libertabe“ állt zászlótokon írva, 
Szabadság nevével szállottatok sírba.

Ti, névelőn Hősök I kiket a nép buja 
Hoszura, fegyverre hitt, — most koszorúja 
Száll a sírotokra polgártársitoknak.
Kapcsai megnyíltak az elzárt titoknak.

Emléktekcn eddig a feledés ülő. 
Küzdelmes harczotok most megdicsőü e . . . 
Kiket a letiport testvér kitagada,
Most keblére ölel közanyánk : a Haza.
Az Isten trónjához felszállt szellem, ha lát, 
Sírotokon most már látjátok a hálát, 
Menybe szállt telketek, ha ide néz már ma: 
Látjátok, mint lángol a hála oltára.
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Mindkét javaslatot a közvóle ncnv már 
régen sürgeti. Igaz, hogy nem egyhangu'ag. 
Az uzsora törvényt sürgetik az agráriusok, a 
másikat a merkantilisták, de ezért mindket­
tő általánosan érzett hiányokat fog pótolni

Az uzsora-javaslatot főkép a gabona- 
elővételi ügyletek tették szükségessé. Nagy 
hajsza volt e miatt egy időben az ország­
ban. Eleinte becsuktak mindenkit, aki előre 
vásárolt gabonát a parasztoktól, később az 
után nagy bölcsen rájött a bíróság, hogy a 
törvény áruknak előre való megvásárlását 
nem tiltja, tehát megengedi. Amig azonban 
ez a nagy titok kiderült, addig sok ember 
meg lett fosztva szabadságától, becsületétől 
és vagyonától.

A tisztességes, becsületes kereskedők 
már akkor hangoztatták, hogy ők nem bán­
ják, hopzanak egy törvényt, mely tiltja a 
vásárlást. A törvény ime itt van.. Egyrészt 
nem megy annyira, amennyire az agráriu­
sok k'vánták, mert igen helyesen sem azt 
nem akarta megakadályozni, hogy a keres­
kedő ne vehessen előre gabonát és nem 
akarta meggátolni azt sem, hogy a paraszt 
ember, akit az állami adóért hezitálnak, ne 
szerezhessen maganak az adóra egy kis 
pénzt olymódon, hogy a remélhető termé­
sét eladja. Igen szerencsésen megtartja a kö­
zéputat és pontos útmutatót ad a bírónak 
arra nezve, hogy mikor állapítandó meg az 
uzsora bűnténye, Különben pedig az uj tör­
vény is elvi alapon áll, hogy nem a sze­
dett anyagi haszon nagyságától teszi füg­
gővé az uzsora fennforgását, de inig a régi 
törvény csak akkor látott uzsorát, ha az 
ügylet az adóst tönkre tette vagy alkalmas 
volt arra, hogyazt tönkre tegye, addig az uj 
törvény a vagyoni romlás előidézését vagy fo 
kozasat nem kívánja és az uzsora krité­
riumává az ellenszolgáltatás feltűnően arány­
talan mértékét teszi.

Uj dolog a javaslatban az, hogy min­
den uzsora hivatalból üldözendő. Ez ugyan 
egy kicsit erős dolog, de ha ezt a csúnya 
foglalkozást alaposan ki akarjuk irtani, nem 
lehet máskép intézkedni. További nagy elő­
nye a javaslatnak, hogy a magánjogi 
következményeket is részletesen szabá­
lyozza.

Ez a javaslat is épp úgy mint a má­
sik a jogászokat meg fogja lepni a rendkí­
vül szabatos és világos szövegezés által, 
mert e tekintetben, sajnos, nem igen va­
gyunk elkényeztetve. Igaz, hogy aki Plósz 
Sándor tudományos munkáit alaposan isme­
ri, nem is várhat mast tőle, mint ilyen iga­
zán tökéletes munkát, mert bizonyára a jö­
vendő törvényszerkosztöknek is mintául fog 
szolgálni.

A kereskedelmi üzletek átruházására 
vonatkozó javaslat jótéteményeit főleg a 
nagykereskedők fogják élvezni. Ez a javas­
lat röviden úgy intézkedik, houy aki egy 
üzletet átvesz, felelős az üzletből eredő kö- 
tcezettségekért, melyeket ismert, vagy a 
rendes kereskedő gondosságával eljárva, is­
merhetett volna. Vége lesz tehát annak a 
jó világnak, hogy a kereskedő eladta a bolt­
ját, zsebre tette a pénzt és elutazott egy 
szebb hazába. Legalább ezt czélozza az uj 
javaslat. Vájjon csakugyan igy lesz-o, ezt 
sajnos, hatarozottan állítani nem lehet. Mi 
legalább a sanctiót gyengének tart juk és meg­
felelő büntető intézkedés nélkül az üd­
vös ezélt elérhetőnek nem tartjuk, de azért 
a javaslat minden esetre egy igen fontos 
lépés előre.

Általános politikai szempontból azon 
megnyugtató tudatot kelti föl a két javaslat, 
hogy csak maga a kormány egészében visel­
kedik passzív, do az egyes miniszterek nagy 
buzgalommal és lelkesedéssel dolgoznak. Kü­
lönösen áll ez az igazságügy miniszterre, a 
kit pedig az uj perrendtartás bizottsági tár-
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gyalása nagyon igénybe vesz. Csaknem na­
ponta ülésezik a bizottságban egy pár órát 
és maholnap befejezi azt a nagy müvet, 
melyen egy kiváló tudós lelkesedésével év­
tizedek óta dolgozott.

De nemcsak az igazságügyminiszter, 
hanem a többi szakminiszterek is dolgoznak 
és dolgoztatnak s eredmény még sincs.

Mi ennek az oka ? Egyszerűen az, hogy 
nincs f-gy egységes, egészséges, czéltudatos 
kormányzati szellem.

A miniszterelnök minden munka dicső­
ségét magának akarja lefoglalni. Neki csak 
az sürgős és az fontos, ami az ö nevével 
és csak az ö nevevel van elvalaszlhatatlan 
összefüggésben. Minden más munka előtte 
értéktelen, fölösleges s ezért van az, hogy 
hiába dolgozik az igazságügy miniszter, nincs 
alkalma, nincs módja munkájának gyümöl­
cseit átnyújtani annak, akiért dolgozik — a 
nemzetnek.

A mostani két javaslatra is ez a sors 
vár, amint azt a kormány félhivatalosa már 
is megírta, pedig őszintén sajnálnék, ha a 
képviselőházi tárgyaláson azokat nem Plósz 
Sándor képviselné.

„Lukács pap éneke.46
Irta : Révész Kálmán

A „Magyar Szó“ húsvéti számában dr. 
Eabó Bertalan, „ Virágéneko - Balassa Bá­
lint korából“ czimii, értékes tanulmányában 
Balassa-korabeli virágéneknek tartja a kö 
vetkező verset is :

Mint sir a feher hattyú 
Meander vize partján,
Mikor kesergi sorsát 
Életének végóráján, 
így zokog a bus gerlicze, 
Özvegységében asszu-fán,
Szerelmes párja halálán.

Ez a vers azonban nem virágének és 
nem a Balassa Bálint korából való, hanem : 
Hodászi Lukács debreczeni pap és 
tiszántúli püspök emlékezetére, 
DebreczeniSímgmalopoeus (Szappanos) Janos 
által 1613-ban írott kesergőének. Teljes 
szövegét ismerem, a marosvasárhelyi Teleki- 
könyvtár Sinay-féle kéziratából vett máso­
latból.

A versfőkből azonnal megtudjuk a 
szerző nevét : IOANN ES SMIGMATOPOEUS 
DEBREZINUS M. Smigmatopoeus a Szap­
panosnak clgörögösitctt alakja, éppen úgy, 
mint Schwarzerd-nek Melanchton, vagy 
Juhász nak Melius. A végső M. pedig való­
színűleg Magister t jelent.

Fájdalom azonban, hogy Debreczeni 
Szappanos János nevét sem az egykorú iro­
dalomban, sem a debreczeni főiskola taná­
rainak és tanítóinak névsorában, mégezideig 
nem tudtam feltalálni.

Hodászi Lukács pedig, nagynevű és 
kiváló érdemű református pap és püspök, 
ki Debreczenben, 1613. május 17-én a 
szószékben prédikálás közben halt meg.

Az ő halálát kesergi, az ő emlékezetét 
örökíti meg a szóbanforgó gyönyörű ének, 
melynek néhány versét, a most előadottak 
bizonyságául, ezennel közlöm. Csupán hely­
szűke miatt nem adhatom egész terjedelmé­
ben mind a 31 verset. — íme azonban a 
részletek :

1.
így sir a fehér hattyú Meander vize partján, 
Mikor kesergi magát, halálának végső napján, 
így zokog a szép gerlice, özvegységében, asszu-

(fán,
Szerelmes társa halálán.
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2.
Oda van már életem, mint reggeli hóharmat 
Elkelt szép örömem, mint akit a napelszáraszt, 
Oh, mint lön én elesésem ; mindkét szerencse

(forgat,
Ez az idő elváltoztat.

3.
Árva hazám, Debreczen, hova tőd a prófétát, 
A vén, jámbor, hiv szolgán, nem reszket-é

(szived már,
Ama drága-lelkű Jósuén, nem nyilik-e meg

a szád,
Nem könyvezi-é az orczád ?

4.
Nyárban buzakalásza, több é vájjon a földön, 
Apró por, szárazságban, számosabb-é a me­

zőkön,
Mint Debreczen sóhajtása vagyon most min­

den helyen,
Mind fő-, közép- s alsórenden?

8.
Sovány immár fogadon, mind ételed s italod, 
Nem készülsz olyan gyorsan, mikor a harang­

szót hallod,
Csaknem meghasad szived azon, hogy csak a

helyét látod,
És tanítását nem hallod.

9.
Mézbeszédü Lukács pap, drágább myrtus-

olajnál,
Igasságod a szép nap, szebb valál a sár-

aranynál,
Minket már a sas majd elkap, hogy tőlünk

eltávozál,
És a farkasoknak hagyál.

16.
Pünkösdben a szép rózsák kertekben virá­

goznak,
Mezőkben a violák gyengédeden illatoznak, 
Tenger’i búmnak pediglen habot akkor haj­

tanak,
Akkor többülnek s áradnak.

21.

Debreczennek utczái sírjatok sorsotokon, 
Szemetek ékességi nem járnak már utczá-

tokon ;
Már egy jövevény se kérdi, hogy ha Lukács

pap otthon,
És ha egészségben vagyon ?

22.

Erdei zöldelő fák, mezei virágokkal, 
Bánkódjatok violák, illatozó szagokkal ; 
Koszorúk és bokréták, árnyékos borostyánnal, 

Hervadjatok hamarsággul,
24.

Reggeli szép harmatok, szűnjetek meg most
ti is,

Ne sarjuzzék a fü, hadd száradjon meg a
föld is,

Hogy minden szív most csak zokog, hadd
bizonyítsák ők is, 

Hadd asszon meg a pázsit is !
27.

íme, minket már elhagysz, hang s szavú
gyámolunk,

Vigasztalást már nem adsz, mikor nyavalyá­
ban forgunk ;

Mint menydörgő, nem riogatsz, hogyha meg-
tántorodunk

Vagy ha a bűnre hanyatlunk.
28.

Nem mondhatjuk, úgy nagyon, hogy eleget
(nem éltél,

Mert itt, a sovány földön, tündöklő vénséget
(értél,

De mi reánk nézve bizony még nagy, szép
(időt élnél,

Hogyha váltságos lehetnél.

29.
Utolsó tanításra, mikor köztünk felállál,
Ez nekünk a gyászruhánk, hogy ily hirtelen

(meghálál,
Szép nyájadtól, kegyes atya, csak el sem

(bucsuzhatál,
Mint szent Illyés, csak elmulál.

30.
Sebes szív vigasztalni kegyes beszédű valál, 
Emberekkel mulatni szelíd erkölcsöt tartottál, 
A bűnt pedig megfeddni, kit miben tapasz­

taltál,
Mennydörgőképen kész voltál.

31.
Minap Hodász igy sira Lukács papnak ha- 

k (lálán,
A jó pásztort sóhajtja, hogy elvitte a ma­

darász,
Sok jó szerencséket kíván esztendőnek for­

gásán,
Minden jóknak végső napján.

A 31 versszakból álló éneknek csak 
mintegy felét, 15 versszakát közölhettem : 
de azt hiszem, ezekből is megállapíthatjuk, 
hogy Debreczeni Szappanos Jánost, a XVII. 
századi magyar költők között, előkelő hely 
illeti meg.

Megjegyzem, hogy Tóth Ferencz, „Túl 
a tiszai ref. püspöknek élete“ (Győr, 1812) 
czimü müvében, a 84. lapon, valamint Szüc s 
István „Debreczen város történelme“ czimü 
müvében (Debreczen, 1871,) a II. kötet 566. 
lapján, ez ének 21-ik versszaka közölve van.

Végül azt is meg kell jegyeznem, hogy 
több idevonatkozó munkában, legújabban 
Zoványi Jenő nagybecsű Teológiai Lexikon­
ában is, Hodászi Lukács, Hodászi Pap Lu­
kács névvel szerepel ugyan, de véleményem 
szerint hibásan, mert ő maga és kortársai, 
a Pap nevet sohasem használták ; igy, Ke­
serűi Dajka János által felette tartott s Deb- 
reczenben 1612-ban megjelent halotti beszéd 
czimlapján is csak „Hodászi Lukács“ van. 
Tóth Ferencz is igy írja ; legelőször Szűcs 
Istvánnál látom a Pap-ot feltűnni, ami an­
nak félreértéséből származhatott, hogy a 
debreczeniek, az akkori szokás szerint, Ho- 
dászit egyszerűen Lukacs pap-nak hívták s 
a most ismertetett szép ének is „Lukács 
pap éneke cziinet visel. D; ez egyáltalában 
nem azt teszi, hogy az ő neve Hodászi Pap 
Lukács volt ; mert akkor „Pap Lukács éneke“ 
lett volna az ének czime.

Merénylet egy halott ellen.
(Szeget döftek a szivébe )

Gyoroki tudósítónk egy bestiális eset­
ről ad íiirt, amely a szomszédos Kuvin köz­
ségben történt s amely az ottan' felvilágo- 
sulatlan alsóbb néposztályra vet szomorú 
árnyékot.

Egy az oláh nép körében meglehetősen 
elterjedt babona folytán szörnyen megcson 
kitoltak egy hullát; az ember az esetet hallva, 
a legnagyobb borzalommal gondol a nép 
középkorias tettére.

Az oláhok között ugyanis elterjedt az 
a néphit, hogy a meghaltak lelke vissza tér 
övéihez éjjente látogatásra s ezt csakis úgy 
lehet megakadályozni, ha keresztül szúrják 
a halott szivét.

így történt ez Szinzsorzsan Nika ku 
vini 71 éves öreg paraszttal is, ki tegnap­
előtt elhalálozott. Mikor a koporsóban fe­
küdt, köréje gyűlt a rokonság s a férfiak 
egy 20 24 czentiméteres szeget kalapács­
csal bevertek a halott szivébe. Ez azonban 
nem volt elég, hogy „a lelkét teljesen meg­
öljék“, négy krajezár ára gombostűt döftek 
a talpába, száját pedig hamuval és kövekkel 
tömték tele.

Vadállatias tettüket tovább nem foly at­
hatták. mert időközben megérkezett a pópa 
s ez meakadályozta őket kegyetlen cseleke­
detükben.

A pópa a temetés után rögtön jelen­
tést tett az elöljáróságnál az esetről ; azon­
kívül panaszt emelt a gyász közönség kö­
zül egy ember is, aki hiába igyekezett a 
halott elleni merényletet megakadályozni,

A vizsgálatot az ügyben rögtön megin­
dították s az állatias hullacsonkitók bizo­
nyára elveszik méltó büntetésüket.

NAPI HÍREK.
Istenitiszteletek.

Holnap vasárnap a kővetkező sorrend­
ben tartatnak meg : Nagytemplom : Uray 
Sándor aradi s.-lelkész. Kistempiom : Csighy 
Andor s-lelkész. Ujtemplom : Biró Ferencz 
h.-lelkész. Ispotálytemplom : Jánosi Zoltán 
lelkész. Gsapókerti imaház : Kovács János 
népisk. felügy.

Az ágost. hitv. evang. templomban d. e. 
10 órakor az istentiszteletet : Máté Károly 
segédlelkész végzi. Délután 3 órakor imád­
kozás.

Debreczen küldöttsége a minisztereknél.
Debreczen város küldöttsége a törvény- 

hatósági bizottság megbízásából tegnapelőtt 
tisztelgett Széli Kálmán miniszterelnöknél, 
mint belügyminiszternél és Wlassics Gyula 
kultuszminiszternél, hogy kikérjék jóindula­
tukat és mielőbbi jóváhagyásukat a törvény- 
hatósági bizottság ama határozatára, a me­
lyet a törvényhatóság az iskolák rendezósó- 
sónek ügyében hozott. A küldöttséget előbb 
Széli Kálmán miniszterelnök fogadta. A kül­
döttséget Bakonyi Samu, Dobieczky Sándor 
orsz. képviselők és Puky Gyula főispán vé- 
vette a miniszterelnök elé. Tagjai voltak : 
Kovács József polgármester, Vecsey Imre 
főjegyző, Kiss Albert, Boczkó Sámuel főka­
pitány, Oláh Károly tanácsnok, Reichmann 
Ármin, Polgári Bálint, Aczél Géza. A kül­
döttséget Széli a miniszterelnöki palotában 
fogadta. Meghallgatta Puky Gyula főispán 
beszédét, a melyre hosszasabban válaszolt. 
Kijelentette, hogy szívesen tanyulmányozza 
át a kérdést és igyekezni fog lehető gyor­
san dönteni. A belügyminisztertől Wlassics 
Gyula kultuszminiszterhez ment a küldött­
ség, a ki a közoktatásügyi minisztériumban 
fogadta Debreczen küldötteit. Mint a mi­
niszterelnök ö is szívesen fogadta a kül­
döttséget és a legjobb biztatással bocsá­
totta el,

A Gotterhalte áldozata.
A pécsi hadapródiskola ,,Gotter­

halte“ botránya országos felháboro­
dást keltett. A pécsi botránynak több 
áldozata volt, akik közé tartozott az 
intézet egyik derék, magyar érzelmű 
jeles tanára, Thurzó hadnagy, ki a 
debreczeni 3. honvédgyalogezred köte­
lékébe tartozik. Thurzó hadnagy ugya­
nis, mikor a növendékek az osztrák 
hóhérhymnuszt énekelték, méltó felhá­
borodásában ezt mondta : „Elég gya­
lázat, hogy akadnak ilyen növendékek



es
éves korába a leg- 
a legszebb külsőnek

4.

is.“ Ezért a hazafias, önérzetes kije­
lentésért a kivezényelt honvédelmi mi­
niszter, a cs. és kir. generális azzal 
büntette, hogy felmentette tanári állá­
sától és visszahelyezte ezredéhez Deb- 
reczenbe. Ezzel azonban még nem 
elégedett meg a miniszt-r. Mint a fő­
városi lapokból értesülünk, ezt a de­
rék, kiváló katonatisztet kiüldözték a 
hadsereg köréből. A honvédelmi mi­
niszter lemondásra kényszeritette. Med­
dig türjük még az ilyen gyalázatot ?

Ferenczy Lajos meghalt.
Debreczen előkelő társadalmának ha 

lottja van. Meghalt Ferenczy Lajos, Debre­
czen egyik legrokonszenvesebb, legnagyobb 
tiszteletben álló tagja. Ki nem ismerte 
volna Ferenczy Lajos járásbirót ? Lehe­
tetlen, hogy volna azok közül valaki, a ki 
ne ismerte volna. Szerette öt mindenki és 
egyéniségénél fogva rá is szolgált erre a 
nagy szcretetre. Könnyed, megnyerő modo­
ra mellett meg szép külsővel is megvolt 
áldva. Fiatalkorában csak a „szép“ Fe- 
renczynek hívták. Még élete delén, a leg­
szebb férfikorban, 5 
jobb egészségnek 
örvendett. De hiába !, A sors rajta sem ke­
gyelmezett. Nem gondolt arra, hogy váratlan 
halálával mily bánatot fog okozni, nagyszámú 
ismerőseinek és jó barátainak.

A különben erős férfiúnak aránylag 
rövid ideig tartott a betegsége. Mindössze 
három napig volt beteg, de ez éppen elég 
volt arra, hogy sírba vigye a közkedvelt 
férfiút. A derék férfi tegnap reggel tért örök 
nyugalomra.

Halála óriási részvétét keltett. Az igaz­
ságügyi palotákra kitűzték a gyászlobogókat.

A bírói karok tegnap testületileg kon- 
doláltak az elhunyt rokonságánál. A rava 
tall a Miklós utcza 6-ik szám alatt helyez­
ték el. Még halála után is le akarták még 
egyszer róni iránta való szeretetükot. A 
törvényszék, ügyészség, járásbíróság és az 
ösmerösök szebbnél-szebb koszorúkat helyez­
tek a ravatalra. Az elhunyt holttestét tegnap 
este kütön vasúti kocsin szállították Nagy 
Kálióba, a család sírboltjába, ahol ma dél 
után 3 órakor helyezik örök nyugalomra.

A halálozásról a család a következő 
gyászjelentést adta ki :

„Ferenczy Bertalan, Ferenczy Erná­
iméi, Ferenczy Elek f aival : Loránd és Ti­
borral, özvegy Ferenczy Gyuláné Kobilicz 
Izabella gyermekeivel Ferenczy Paula fér­
jével Vigh Béla és fiók : Vigli Bertalan, 
Ferenczy Zoltán, Ferenczy Viktor nejévtJ, 
Ditrich Máriával, gyermekeik : Ilonka és 
Endrével, Ferenczy Emil mint testvérek, il­
letve sógornők, unokaöcscsük és húgok fáj­
dalommal jelentik Ferenczy Lajos kir. járas- 
birónak élte 52-ik évében, 1903. junius hó 
5-én reggel 5 és fél órakor rövid szenved -s 
után történt elhunytál, A boldogultunk hült 
teteme, folyó junius hó 5-én, délután 5 óra­
kor fog beszentoltotni es a következő nap
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délután fog a nagykállói régi sirkertbe elte-1 Szövegét Irta Tóth Kálmán, zenéjét szorzé: 
mettetni. Debreczen 1903. május 5. Az örök 
világosság fenyeskedjék neki !

A bírói kar egyszerű, rövid gyászlapja 
igy hangzik :

„ A debrcczeni kir. törvényszék, a kir. 
járásbíróság és a kir. ügyszség tagjai szo­
morodott szívvel jelentik szeretett kartársuk 
Ferenczy Lajos kir. járásbirónak 1903 évi 
junius hó 5. napján történt gyászos elhuny­
tál. Béke poraira !

A házbéradó és a pénzügyminiszter.
Az a küldöttség, mely a felekezeti 

iskolák segélyezése ügyében csütörtö­
kön a bel- és közoktatásügyi minisz­
tereknél fent járt, egyideüleg Lukács 
pénzügyminisztert is felkereste. A kül 
döttség biztos értesülést akart szerezni 
arról, váljon tényleg megfelel-e való 
Ságnak egyes lapoknak állítólag ,,ille­
tékes“ helyről nyert ama értesülése, 
hogy a miniszter döntött a házbéradó 
ügyében, még pedig oly módon, hogy 
a városra kötelezöleg kimondta az 
általános házbéradót. A küldöttséget 
a miniszter igen szívesen fogadta és 
kijelentette, hogy még e z i d e i g 
n e m döntőt t. Az iratok nála van­
nak már, de nem tanulmányozta még 
át. Végül biztosította a várost, hogy 
az igazságnak és a méltányosságnak 
megfelelöleg hozza meg határozatát a 
házbéradó ügyében.

Az intendatura ügye a közgyűlésen.
A városi színház házi kezelésének rég­

óta húzódó kérdését a júniusi közgyűlés 
fogja utolsó fórumként elbírálni. A szinügyi- 
bizottság két hónappal ezelőtt tartott ülé­
sén három szavazattal kettő ellenében a 
házi kezelés mellett döntött. A hangulat 
azonban már egészén más a tanácsban. A 
tanács tagjai úgy gondolkodnak, hogy a vá­
ros ilyen súlyos terhet koczkáztatás nélkül 
nem vehet a nyakúba. — Hasonló véle 
tnényben van a törvényhatósági-bizottsági 
tagok többsége. A júniusi közgyűlésnek 
egyik igen érdekes tárgya lesz az intenda­
tura ügye, a mely azonban ad acta fog 
tétetni.

Eljegyzés.
A pénzintézetek hivatalnoki karának 

egyik kiváló tehetségű és szorgalmú tagja, a 
debrcczeni kölcsönös segélyzö egylet érde­
mekben gazdag főtisztvisclöje Tikos József 
a mai napon eljegyezte özv. Erdélyi Péterné 
született Merkel Antónia úrasszonyt, Merkel 
Lajos altábornagy nagymiiveltségü nővérét.

Rákóczi ünnepély a Svetits intézetben.
A debrcczeni Svetits intézot 1903. évi 

Junius hó 7 én vasárnap délután 5 órakor, 
az intézet nagytermében Rákóczi-ünnopélyt 
rendez, melynob sorrendje a következő : 1.
Liszt F. „Rákóczi-induló“. 8 kézre. Előad­
ják : Szarukán Lili, Hoher Jolán II. é tk. n.,
Kúrián Margit és Vámos Stefánia továbbk. 
növ. 2. „Kurucz dalok“. Előadja : a tanitó- 
nökópző énekkara. 3. Weber A. „II. Rákó­
czi Ferencz“. Szavalja : Pélerfi Margit ta- 
nitónő jelölt. 4. „Kik voltak a honvédek.“
Melodrama, zongora és hegedükisere'tel.

Alföldi László. Szavalja : Golonyu Ilona III. 
é. tk. n. és Loidl Henrik III. el. o. n. ; he­
gedűn kiseri : Guró Ilona III. é. tk. n. 5. 
„Czinka Panna nótája.“ Huber Sándor át­
iratában. Zongorán előadja : Sajó Berta ta- 
nitónőjelölt. 6. Thaly Kálmán. „Bujdosó ku­
rucz dala“. Szavalja : Trecska Margit III. é. 
tk. n. 7. „Rákóczi Ferencz Rodostón“, me­
lodrama, zongora-, hegedű és czimbalomki- 
sércttel. Szövegét irta Várady Antal, zenéjét 
szerze Ábrányi Kornél. Szavalja : Czielesz- 
ky Margit tanitónöjelölt, hegedűn kiséri : 
Korda Rózsi II. tk. növ„ czimb; lmon Hor­
váth Klára IV. p. o. n. 8. „Rákóczi keser­
gő és induló* Szent-Gályatirataban. Előadja 
a polg. iskola es tanítóképző énekkar zon- 
gorakisérettel.

Az obstrnkezió ellen és mellett.
Az alábbi számok minden kormány­

elnöki szavalatnál meggyőzőbben bizonyítják 
a nemzet hangulatai.

A katonai javaslatok ellen küldöttség 
jött a fővárosba : 68. összesen 22,340 em­
berrel. Feliratban tiltakozott : 37 vármegye 
és törvényhatósági város, 24 rendezett ta­
nácsú város, 2143 község, 114 választóke­
rület közönsége. — Ezeken a kérvényeken 
196,800 aláírás olvasható. Népgyülést tar­
tottak a katonai javaslatok ellen 118 helyen. 
Ezek mindegyike kérvényt is adott be. Til­
takoztak még: a magyarországi egyetemek 
és főiskolák nevében együtt 12 iskola; külön 
is tiltakoztak a budapesti és kolozsvári egye­
tem ifjúsága, továbbá a debreezeni, pozsonyi, 
maramaros-szigeti főiskolák ifjúsága.

Az obstrukezió ellen, de nem egyúttal 
a katonai javaslatok mellett nyilatkozott 39 
vármegye és 9 törvényhatósági varos.

A katonai javaslatok ellen tiltakozó 
37 törvényhatóság, 24 rendezett tanácsú 
város es 2143 község legalább is jelent 
annyi többséget, mint az ebstrukeziót elítélő 
48 törvényhatóság. Az obstrukezió ellen 
egyetlen helyen sem tartottak népgyülést. 
Csupán nehány kamara adta be a derekat. 
És hol van az ifjúság lelkesedése a katonai 
javaslatokért ? Nevetséges erőlködés tehát a 
kormány hivatalos tüntetése, mikor a számok 
az ellenzék igazat bizonyítják.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal­

ban a hét folyamán házasságot kötötek : 
Oláh Sándor—Szűcs Juliánná, Bencze Ist­
ván—Vas Juliánná, Vizesi Lajos—Tóth Zzu- 
zsánna, Dunka György—Ficsári Veronka, 
Kazan Miklós—Bálint Ilona, Schwartz Ja­
kab—Stammberger Katalin, Lázár, Kor­
nél—Kova lcyszky Ottilia, Barabás Zsigmond— 
Kis Lidia összesen 8 pár.

Ugyanezen idő alatt a kővetkező halál­
eseteket jelentették be : Latos József 8 
hónapos, Tari Róza 10 hónapos, Szinebár 
Károly 11 hónapos, Szilágyi Erzsébet 16 
éves, Béres József 7 hónapos, Bagdi Jenő 6 
hónapos, Sándor Tibor 19 napos, Kovács 
József 19 hónapos. Dienes Karolin 1 
hónapos, Márton Salamon 15 éves tanuló, 
Galgóczi Erzsébet 17 hónapos, Erdei Mar­
git 10 éves, özv. Kain Albortné Borsos Róza 
77 éves, Se.fcsik Lajosné Tér Mária 40 éves, 
Kovács Mária 22 éves varrónő, Elek István 
69 éves napszámos, Olajos József 1 hóna-

Balkányi fényképész.
Debreczen, Píácz u. 81.

A fényképezés valamint a festészet terén külföldön szerzett gyakorlatom által képesítve va­
gyok művészi munkát és különlogossegct előállítani. Képnagyítások, platin, akvarell festmé­
nyek. Egyúttal felhívom a t. közönség figyelmét dúsan felszerelt raktáramra fényképészeti cik­
kekben, moly minden irányban versenyképes. Amatőr vevőim ingyenes oktatásban részesül­
nek, valamint díjmentesen használhatják kifogástalan felszerelt laboratóriumomat. At. közön­
ség pártfogását kérve,egyúttal biztosítom áraim méltányosságáról s lelkiismeretes kiszolgálásról.

Tisztelettel BALKÁNYI fényképész.
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Ruhakelmék, Selymek, Iá 
Sefirek, Batisztok, Vász- . ,
nak, Szőnyegek, Függő* (JlCSO 

njök, Agytorilö, Pipere [JjjjJoj

Divatos
JÓ

Olcsó czikkek.

Villanyos “fS“ felszerelé- 
és szaksze­

rűen készít Rosenberg és Hammer villany 
műszerészek Debreczen, Piacz u. 2. sz. a 
nagytemplom mellett.

ranter Kerékpárok
S ,;5lcg leg

tonabb líjgjjST jutányosabb
a világ vásáron

Árjegyzék xär díjmentesen
Premierwei'ke Eger, Csehország

a DE G Schmidt.
ötörzseshszHorvos feéle I

" , Csak e , 
yedjegygyel

Hálálta yaládt
gyors an as «lapos 

gyógyít idoszaK

süketséget,
fü.lfrfJast.fulzu ast..

__ !]tg)rediil keplűltö il*»gj* Zfr
Dr. Hothschnek V. Emil f

gyógyszertára az „Arany 
egyszarvúhoz“ Debrecenben |
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Szép jövedelemre
tehetnek szert intelligens egyének egv elő­
kelő intézet képviseletének elvállalása által.

Ajánlatokat „megbízható“ jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit.
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500 forintot
fizetek annak, aki Bartilla ÍOgTÍzének hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr, va­
laha ismét fogfájást kap, vagy a szája bűz­
lik (Csomagolások külön 10 kr.) Bartílla- 
Wiukler Ed.. Wien, 19 I. Sommergasse I. — 
Kapható Debreczenben Mihalovíts István a 
„Kígyóhoz“ czimzett gyógyszertárában. Tóth 
Béla gyógyszerész. Határozottan kérjünk 
Bartilla féle fogvizet. Hamisítás feljelentéséért 

jó díjazás adatik.

OlCSÓ "lü
törlesztéses kölcsönök

Földbirtokra és bérházakra 
15—65 évre.

A kölcsönök bármikor visszafizethetök.

Magas kamatú kölcsönök olcsó tör 
lesztéses kölcsönökké átváltoztathatok.

Koltieck HARSFA szállodája
BECS, 10. kerület Laxenburgerstrasse 19.
A déli és az államvasuti indóház mellett ■— a 
közúti villanyos vasút megálló helye minden 
irány felé. Barátságos polgári uj berendezésű 
ház. Villanyos világítással, fürdővel és mér­
sékelt árakkal. Kiszolgálás és világítás nem 

lesz különösen számítva.

Kolbeck Ferencz
szállodás.

„Borszéki b o r v i zu
a savanyuvizek királya

nr*isa**li.-:'<Kv«C

Uszoda megnyitás
a Margit-fnrdőben.

Van szerencsém a n. é. fiirdőzö kö­
zönséget értesíteni, hogy a kedvező időjá­
rás következtében fedett és langyos vízzel 
megtöltött

uszodámat
mer megnyitottam, -w

Az úszás lanitást Letenye János szaka- 
vatott úszómesterem végzi.

Az uszoda minden nap reggel 6 órától 
9-ig férfiak, reggel 9-től déli 12-ig nők, d. 
u. 1 órától esti 8-ig férfiak részére áll ren­
delkezésre.
Idénybérlet személyenként 1* korona.

Minden bérlő egy saját uszóruhát és 
egy lepedőt köteles magával hozni vagy an­
nak gondozását az úszómesterre bízni

Az nszás tanítás iránt kérem az úszó­
mesterhez fordulni.

Szives látogatást kér
tisztelettel

a TULAJDONOS.

Bővebb értesítést és 
jékoztatást nyújt a

kimerítő tá-

Takarék és Hitelintézet
részvénytársaság 

Debreczenben, Csapó-u.

orszék
(Csikmegyében.)

Fürdőidény jun. 15 tői szeptember 15-ig.
9!i0 m. maga ősfeny vesek között fekvő klimatikus 
gyógyhely, világhírű hideg lobogó fürdőkkel, erős 
vasas forrásokkal kitűnő vasláppal, jól berendezett 
hidegvíz-gyógyintézettel- Szállodákban és magánvil­
lákban GUI) szoba. 2 ágyas szobaárak idényre 60 — 
160 kor., szobákhoz konyha 30—80 kor. Olcsó fürdő 
árak, jó élelmezés, piacz, kél mészárszék helyben. 30 
klmt. meghaladó pompás sétautak a fenyvesekben, 
remek kiránduló helyek. Fürdöorvos dr. VálHOSSy 
Zoltán, egy. m. tanár (junius 14-ig Budapesten Vili. 

Szentkirályi u. 6 )
Közlekedés : Sí. Bégenig vasúton. Naponta gyors 

kocsijárat váltott lovakkal gyönyörű s ép és jo utón. 
Gyorskocsikra elöjegyeztetni Kapusi Dánielnél Szász- 
R gén.

Prospektussal és árjegyzékkel szolgál
az igazgatóság.

Borvizet lehet rendelni az igazgatóságnál; Bu­
dapesten : ÉdeskutyL , Pénzeli és Lencz uraknál, 
vidéken a jobb faszer és ásványvíz-üzletekben.

4 sz. 

MEGHÍVÓ.
A hajdúnánási kölcsönös segélyzö egylet mint szövetkezet tagjait a f. 1903 

év julins 19 ik napján d. e. 10 órakor az egylet helyiségében tartandó

évi rendes közgyűlésre
tisztelettel meghívom.

TÁRGYSOROZAT:
1. Igazgatói jelentés az 1902—3. üzleti év eredményéről.
2. Az 1902-3. üzleti év mérlegének és zárszámadásának elbírálása.
3. A felügyelő és felszámoló bizottság jelentése s ennek alapján a felmentvény 

megadása az igazgatóság, felügyelő bizottság és tisztviselők részére.
4. A felügyelő bizottság rendes tagjainak és egy póttagnak megválasztása.
5. A XIV. évtársulat felszámolásához 5 felszámoló bizottsági tag választása.
6. Az alapszabályok értelmében kilépő igazgató választmányi tagok és póttagok 

helyett uj tagok választása.
Hajdúnánás, 1903. jun. 5.

Dr. Nagy Lajos
elnök.

JEGYZET : Az igazgatói jelentés és a felügyelő bizottság által megvizsgált mérleg az intézet he­
ly iésgében 8 nap alatt a közgyűlés megtartása elölt bárki által megtekinthető.

Csak 10 napig

ENRY CIRKOS
a széna-vásártéren

a Hatvan-utczai vasúti állomás mellett.

A tegnap váltott jegyek ma örvényesek.

Holnap vasárnap 2 naoy előadás, d. u. 4 és este 8 órakor,

A tegnapi rósz időjárás utáni óriási sár
eltakarítása annyira késtette a munkála­

tokat, hogy a tegnapra hirdetett

Megnyitó előadás
ma szombaton,

1903. junius hó 6-án, este 8 órakor 
tartatik ineg.
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Brdő-Bénye
gyógyfürdő

Zemplénvármegyében.
A fürdőidény májas 21-én kezdődik és tart 

szeptember 15 ig
Hatása : gazdag vas és timsó tartalmánál fogva 

kitűnő a női betegségükben, sápkórban, idegbán 
talraakban, görvélyknrban, roumatikus és köszvé- 
nyes bán alniakban szenvedőknél. Kiváló klimati­
kus gyógyhely a légzőszervi és inalarikus bajok­
ban szenvedők részére, Gyógyhasználatra as újon­
nan fölépült fürdőlakban, 20 fürdőszobában 4 por- 
eellán, 4 réz és 24 fakád van elhelyezve. Ezenki- 
vül 4 kisebb szoba a hidegvizgyógymódhoz ren- 
deztetett be 2 káddal, 2 ülőkáddal, teljes zuhany 
készlettel, izzasztó kamarával, 2 pakoló ággyal és 
a villamos fürdőhöz szükséges készletekkel. Hasz­
nálhatók iszap, sós és villamfürdők ; masszás, iz­
zasztó és hidegvíz gyógymód. Ivógyógymódhoz 
mindenféle ásványvíz van készletben. A fürdőven­
dégek elhelyezésére 7 épületben a hivatalos helyi­
ségben s lakásokon kivül csinos berendezéssel s 
villamos csengővel ellátott 79 szoba áll rendelke­
zésre.Szórakozásra szolgádnak : csinos ét, tánc, ol­
vasó s női terem, könyvtár, hírlapok, billiard,tár­
sas és tornajátékok, naponként kétszeri lérzeno. 
Terjedelmes, árnyékos erdei sétautak. Kápolna. 
Fürdővendég ős : Popovics Szilárd Debreczonből. 
Az étkezés olcsó és kifogástalan. Azizr. vendéglő 
csinos, uj verandás épületben van elhelyezve. 
Házi gyógytár, posta és telefon állomás helyben 
van. Sürgönyök Erdőbényére czimzendők, ahol is 
a táviró állomás van. Vasúti állomás : Személy- 
vonatokhoz Erdó-Bénye fürdő. Gyorsvonathoz 
Liszka-Tolcsva, honnan és hova bérkocsijárat van 
berendezve jutányos tarifa mellett. Fürdőorvos 
Asztalos Kálmán dr. Erdö-Bényéről. Bővebb felvi. 
lágositással szívesen szolgál

a fürdőigazgatóság.

A haj újra növése !
A bel és külföld ezer és ezer orvosa ajánlja 

a „Lovacrin hajvizet“ hiányos haj és szakáll növésnél 
stb. A „Lovacrin hajviz“ férfiaknak, nőknek és gyer­
mekeknek pompás hajazatot kölcsönöz, minden hajat 
sűrűvé, hosszúvá, teljessé, fényes és selyem pnhává 
teszi, azt ifjúi frisseség és szépségében megtartja, 
megóvja a kihullástól, a fejbőrt tisztán és egészsé­
gesen tartja és a kopaszságtól megóvja. Korai őszü- 
lésnél a „Lovacrin“ által festés nélkül eredeti színét 
visszakapja ismét. A Lovacrin a létező legjobb eos- 
malicai szer a haj és szakáll ápolásra. „Lovacrin“ 
egészségügyileg megvizsgáltatott és kiváló előkelő­
ségektől jónak elösmertetett.

Egy üveg „Lovacrin“, mely több hónapig elég, 
ára 5 kor., íi üveg 12 kor., ti üveg 20 kor. l’róba- 
üvegeket 2 koronáért küld postai utánvéttel, vagy a 

pénz elöleges beküldése mellett

Feith m. Bécs
VI Mariahilferstrasse 45.

Raktár Debreezonben : Tóth Béla gyógyszertára, 
luraközy László gyógyszertár a Naphoz.

i >í

Elismert legjobb s legolcsóbb

BENZIN-PETR0L1N GÁZMOTOROK
és locomobilok
villanyos gyuj - 
lássál és szelep 
kormányzattal a 
legmesszebb me­
nő kezesség mel­
lett minden gaz­
dasági czélra 

alkalmas. Nem
gyorsfatóu te­
hát malomit«»' 

moltre hitltinöii oltínnynl hasenálhatók. Szál­
lítja kedvező fizetési feltételek mellett 

OSERS és DAUER motorgyára. 
Magyarországi vezérképviselet és raktár :

it - , I» Budapest, VI. Váczi-körut61 
I/“»““ If • Árjegyzék ingyen !
MM Tisztességes ügynökük kerestetne k, M

DEBRECZEJN
rr\/TuTN/T\/T\iT\ZT\ /^/T\/T\fTwT>

I Megérkeztek ®
^ a legjobb minőségű

Cosmanosi franczia batistok, indich 
VOilék, douchesse szaténok, és min­
dennemű jó mosó kartonok, hímzett 
batistok, piqné újdonságok, továbbá 
Rumburgi, Hollandi, Kreás és ezérna 
fonal vásznak, valamint a világhírű 
Schroll gyártmányú elsőrendű chlf- 
fonok, csikós jegyű havasi vásznak, 
Szepességi Damast asztalnemnek tő- 0 
rÜlkÖZŐk, ágyhuzatokra való vászon ŰN 
kanavásznak, zephirek, ágy és asztal 3% 
térítők, csipkefüggönyök, paplanok, Sg 
továbbá mindennemű menyasszonyi u? 
kelengyék pontos összeállítását elvál- (33 

lalom szolid olcsó, szabott árak ^ 
mellett.

Tisztelettel 0

Nádndvary Lajos. ®
©Vágó Andor féle üzlet, főtér a nagy m 

tőzsde mellett.
(y yy

Uj biztos gyógymód.
Hírneves orvosok bizonyitványai. 
Ártalmatlan, orvosság nélkül.

Minden idegbetegnek
legmelegebben ajánlható a Weissmann Roman 

Lti. kiadású rőpirata :
„Idegbetegségek és gntaütésről“

annak megelőzése és gyógyítása.
Ingyen kapható Debreezonben dr. Rothschnek 

V. Emil gyógyszertárában.

Csodaszép
a szelíd fehér és puha arezszin, valamint az arcz 
szeplő és börtisztátalanság nélkül. Ezt elérendő, 
mosakodjunk naponta

Bergmann liliomtej szappannal.
Védjegy : 2 bányász.

BERGMANN & Go. Drezda a/E. Kapható 80 fill.-vei 
dr. Rothschnek V. Dmil gyógyszertárában és 

Nagy Andrásnál.

Családi Singergép32 forint.

Értesítés.
Az alant jegyzett ezég a maga nemé­

ben azon páratlan kedvezményt nyújtja mind­
azon nőknek, kik Varrógépet vásárolnak, hogy 
teljesen ingyen minden utánfizetés nélkül, 
kitanitja a divatos női szabászatban.

Alkalma van tehát mindenkinek, telje­
sen ingyen hozzá jutni úgy a legdivatosabb 
nőíruha, valamint a fehérnemű szabászat­
hoz, valamint a legtökéletesebb szabás min­
tákat szintén díjmentesen adjuk.

Vidékiek 8 nap alatt kitanittatnak.
Raktáron tartunk Családi Singer, Ka­

rika hajós Vibrating, es iparos gépeket, a
legolcsóbb árak és kedvező iizetési íaltételek 
mellett Szabadalmazott hímző készülék min­
den gépre alkalmazható.

Kerékpárok, valamint alkatrészek igen 
jutányos árban kaphatók.
Egy jó karban levő TANDEN olcsón kapható.

Tisztelettel

Rosenberg és Hammer.
Villanymüszerészek, Varrógép és Kérékpár 

raktár (Piacz n. 2 sz.)

Javulatok : á légzőszervek és emésztőszervek mindennemű katarrhusos megbe­
tegedései, valamint vérszegénység stb. Eilenjavalat: aszkór.

Gleichenberg gyógyhely
Alkalikus muriatikus források : Constantin és Emma forrás, alkalis-muriatikus szénsav, János 

forrás : tiszta szénsav, Klausen forrás ; savó, sterilizált tej [száraz táplálás] kefyr, forrássó belé­
legzés, fenyőtügőz belélegzés, mindkettő külön kabinokban, légzési készülék, pneumatikus kamarák, 
édes ásványvíz és pezsgő meleg fürdők, fonyöfil és acz.élflirdök. Nagy vtzgyógyintézet. terepkura.édes ásványvíz és pezsgő meleg fürdők, fenyöfil

Lágy. langyos meleg,pormentes, szélcsendes levegő, 
erdős fensikon.

Saison máj. 1-től szeptember végéig

Felvilágosítás és prospektus ingyen. 

Lakás és kocsi megrendelések

az igazgatóságnál Gleichenberg.

4
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Erősítő szer gyengélkedők, vérszegények és lábbndozók részért' 
Étvágy gerjesztő, idegerősitő és vérjavitó szer.

Több mint 2000 orvosi elöamerő nyilatkozat
Kapható

’ 4» ifiül

Bar cola.Trieszt
A gyógylárakban pedig V8 lit. üvegekben 2 kor. 40 fiillérért

1 /. _ 4-40■'Ü.StRRAVn.ttl
"•'f- -'..ví/'á
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Debreczen és vidékén a legnagyobb hangsze­

rek készítési műhelye és vállalata.

Komáromi US.
Mindennemű hangszer készítő. Főtér 41. sz.

I. emelet. Főtőzsdével szomben.

CZIMBALOM
(hangolását is) legnagyobb raktára. Zongora 
vasszerkezettel, 10 évi jótállással,3 havi ingyen 
tanítás. Iskolahcgcdii 6 kor. tói fel jebb, finom 
mesteri hegedű 1000 koronáig. Mindennemű 
hangszerekből nagy választék. Kitűnő, tartós, 
kellemes hegedű- és czimbalom húrok és 
mindenféle alkatrészek. A legkomplikáltabb 
Javításokat is felelősség mellett, művészi 
szakértelemmel készítek, régi hangszert V6 
szék vagy cserélek.

ZONGORA hangolását rövidre vágását 
vagy bárminemű javítását a legképzettebb 
szakértelemmel felelősség mellett jutányosán 
készítem. Vidéki hangolást soron kívül

cöoooooo ooooooo
§ Az uj szőnyegházban §
O újonnan nagyválasztékban érkeztek : Q

Szőnyegek
Agy és asztalterítők 

Szövet, selyem, pliisfüggönyök
Bútorszövetek O

Újdonság:

Aplikált csipke Storok 
Volanttal.

Q Valódi Linoleum. Q

g Bosznay J. és Társa 8
-7$ divatáruháza 9
o O
X DEBRECZEN, Kossuth ntcza 11. qoooooooooooooooo
w**

Hölgyek
részére

ínélkülöz-
hetlen.

legjobb

A női szépség szépítő > 
szer. 4

elérésére, tökéletesítésére és fentartásá- 
ra legkitűnőbb és legbiztosabb a 

vegytiszta, sein higanyt, sem ólmot nem 
tartalmazó, teljesen ártalmatlan

FÖLDES-féle

Mlargit-Crém,
Törvényesen védve.

üzen világhírű arckenőos pár nap alatt 
eltávolít szeplót,máj foltot, pattanást,bor­
átkát (Mitesser) és minden más börbajt. 
Kisimítja a ráncokat, redöket, hirnlöho- 
lyeket és az arezot fehérré, simává és 

üdévé varázsolja.
Ara : kis tégely 1 k. nagy 2 k. Magit hölgy 
por (3 színben) 1,20 fi. Margit szappan 70 
fi. Margit togpép (Zahnpasta) Margit arc
viz 1 k. Postán utánvétellel vagy a pénz 
előzetes beküldéss után küld a készítő :

földes kelemen
gyógyszerész ARAD- 

Kaphatók minden gyógyszertárban, 
drogériában és illatszer kereskedésben.

Főraktár Dcbreczenbcn :
Balázs Ödön, L. Kovács Nándor, Miha- 
lovits István, Muraközy L. Rotschnek V. 
ti. dr. gyógy szert.-ban. Jósa és Jó na 

droguériájában.

Hamis! htfWWltfWWÄWA'! Csodás
ffi.

F telnek. I n\ s

,“i Szolyva-Hársfalva
(Beregmegyében.)

Posta és távírda a fürdő telepen 
(Vasnti állomás.)

Remek szép fekvés, kiránduló helyek á 
és sétányok,

GYÓGYESZKÖZÖK
Hidegvizgyógyintézet, vasas és égvényes sa- 
vanyuviz és fürdők, ez idén uj onnan és czél- 
szerűen átalakított sós és fenyőbelégzési inté­
zet, villany massage, természetes melegtej, 
juhsavó, mindezek czélszerü használatára a 

gyógyfürdő orvosa ügyel fel.

Járványmentes hely. Gyógyszertár.larvaayiuouios uciy. öyugysíoi uu. ..................
Állandó fürdőorvos Két vendéglő. 3éE3Hjvoson 8zolgál 

Kitűnő ellátás és lakás. &*<$!;

Elsőrendű czigányzene
GYÓGYJAVALLATOK:

Tűdőbajok, malária (mocsárláz) gége, hörg, 
és tüdőhurut, emésztetlenség, máj és lépda- 
ganatok, vizhólyaghurut, specifikus s görvé- 
lyes csontbá talmaknál. Mindenféle idegbán- 
talmak, fejfájás, migraine, história, szédülés, 
nehéz légzés, hypochondria. Vérbajok, kösz- 
vény, görvély, bujakór, delirium trom, potat. 
Női bajok, fehérfolyás, sápkór, havi zava­

roknál.

Idény májastól októberig.
Prospektussal s egyéb felvilágosítással szi-

a fürdőigazgatóság.

4963 — 1903 sz.

Árverési hirdetmény.
Földbirtok haszonbérbeadása végett.

Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó alábbi földbirtokok 1903. 
évi julius hó 22- napján d e. 9 Órakor a város székházának kistanács ter­
mében (I. emelet, 34 szoba szám) megkezdendő s szükséghez képest még 
délután esetleg másnap délelőtt is folytatva tartandó nyilvános árverésen, 
haszonbérbe adatnak.

A földbirtok mindenikére külön-külön szerkesztve levő árverési felté­
telek a városi számvevőségnél közszemlére ki tétettek s ott a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők, ugyanottan a netán szükséges felvilágosítások is meg­
adatnak.

Haszonbérbe fognak adatni:
I. 1903. okt. 1-től kezdődd 3 évre:

1. A sámsoni árokréti (alsó-állási) 108 hold.
2. Sz. Nagy Károly féle 8 hold 202 □ öl majorsági.

A Kerekes-féle 2 hold 278 □ öl majorsági földek.
II. 1903. okt. 1-től kezdődő 6 évre :

Az Apafája és hadházi ut között fekvő 6 hold 38 □ öl.
A nagyerdő és hadházi ut között fekvő 49 hold 1257 □ öl.
A körkemencze mellett északon fekvő 65 hold 1129 □ öl.
Az Ondódon levő 10 hold 698 □ öl Kolozsi-féle házutáni fold.
A Kónyán levő úgynevezett Kincseshegy környéki legelő 24 h. 694 □ öl. 
Az úgynevezett pipagödrök s kösüly folyásnak ezek mellett eső ré­

sze 11 hold 217 öl.
10. A h.-nánási vasút és lóversenytér között fekvő 102 hold.
11. A téglavető gödrök melletti 38 hold 1.71 tő öl.
12. A külső baromvásártér melletti s a h.-nánási vasul mentén elhúzódó 

184 h. 840 □ öl.
13. A halápi telek és bokorhegy nevű 167 h. 43 □ öl földek.

Ili 1904. okt 1-től kezdődő 3 évre :
14. A várad-utezai czigánysor végén s a régi sertésvásártérhez vezető 

útnak jobb oldalán levő faraktár 1200 □ öl.
15. A sámsoni ut baloldalán levő régebben trágya lerakó helyül hasz­

nált V/s hold. *
16. A Józsakert és nagyerdő között fekvő Holcsy-féle föld 4 h. 58 □ öl.
17. Az úgynevezett Salétromkert a Salétrom laktanya háta megetti 9 h. 

1287 □ öl legelő földek.
IV. 1904. okt. 1-től kezdődő 6 évre:

18. A h.-sámsoni határban a „Vermes oldalon * levő majorsági föld 
473 h. J 57 □ öl.

19. A h.sámsoni határban levő 435 h. 60O D öl ligeti föld.
20*. A guti telek és Major Bálint-féie 845 h. 580 □ öl föld.

Mely árverésre az érdeklődők annak megemlítésével hivatnak meg. 
hogy az árverelö küldöttség kezéhez a kikiáltási árnak 100/»-a bánatpénz 
gyanánt készpénzben leteendő lesz.

Debreczen, 1903. május 25.
Á városi tanács.

3.

4.
5.
6.
7.
8. 

9.
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Üzlet átvétel.
Van szerencsénk a m. t. közönséget 

értesíteni, hogy
Szent-Királyi Tivadar ur

műi páráim üzletét
megvásároltuk s azt a legdivatosabb és 
legizlésesebb árukkal újonnan felszerelve

BORSOS és LATZKÓ
czég alatt tovább folytatjuk. Különös nagy 
raktárt fogunk tartani : utazási CZikkek, 
vadász fegyverek, lovaglószerek alkalmi 
ajándékok, chinaezüst áruk, pénz és szi­
var tárczák, férfi divat és mindennemű 

mnipar árukban.
A viszonyokkal számolva, az eddigi árakat
AW- tetemesen leszállítottuk.

A midőn a legelőzékenyebb s leg- 
jutányosabb kiszolgálásról biztosítjuk, kér­
jük a n. é. közönség szives támogatását.

Kiváló tisztelettel Borsos és Latzkó

Félszázad óta
Aranyérem

Fáris,
London.

kitűnőnek elismert

dr. Sichulszky-féle
Aranyérem |

Pécs,
Temesvár.

6 - 6

1jffl]I ij
1 m *|
Li l ZJ

h----- - II
háztartások és gazdaságok részére mindenféle kivitel­
ben. 30 év óta a legjobbnak és legtartósabbnak el­
ismert szolid gyártmány. A legnagyobb megtakarj tás 
a tüzelő anyagban. Takarókttizhely különlegességek 
szállodák, vendéglők és kávéházak részére Árjegy­
zéket és költségvetéseket készséggel küld. Ügyes, szál- ; 
lodá; ok, építőmesterek és földbirtokosoknál ismeret­

séggel biró viszont eladók kerestetnek.
V.Triumph“ takarékttizhelygyár G. Goldschmidt A Sohn 

Wels. Db. De.

PÁSZTOR GYULA és TAKSA
Telefon 271 vaskereskedése

Csapó-utcza, Bankház.
Telefon 271

Ajánljuk rendkívül dúsan berendezett vaskereskedésünket a n. é. közön­
ség becses figyelmébe, ahol minden e szakmába tartozó árukon kiviil beve­
zettük s állandóan raktáron tartjuk a .legjobb uj szabadalmazott

6#E~ Jégszekrényeket
a mit hallatlan olcsó árakban árusítunk el, továbbá : Debreczen és Hajdú 
megye részére kizárólagos elárusitását nyertük meg a világhírű

Törökkaszáknak
melynek mindegyikét jótállás mellett akár tiz darabig is visszaveszünk,

Permetezőket

Arczkenöcs és mosdóviz.
Ezen készítmények ajánló levelét azoknak lélszázad 
óta mindenütt elterjedt világhírük és bámulatos ha-! 
tásuk képezik. — Megbízható sikerrel használtatnak 
szeplő és májfoltok, a forróság vagy fagy által ke- | 
letkezett pirosság s a bőr minden tisztátlansága el­
len. Egy agy tégely ára 1 kor. 41) fill., egy kis té-1 
gely 70 fill. Egy nagy üveg mosdóviz 2 kor., egy kis 
üveg 1 k. Hozzávaló dr. Sibulszky szappan 60 fill.

JOLIESSANTE-CRÉME
bőrlinomitó és szépítő szer.

Kitűnő hatással bir a bőr finomítása és szépségének 
előmozdítására, valamint a pattanások s kiütések 

elűzésére. Egy üveg ára 3 k. 10 fill.

JOLIESSANTE-PUDER
fehér, rózsa és sárga színben.

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. Az arcra 
láthatatlanul tapadva, annak kellemes szint ad. Egy 

nagy doboz ára 1 k. 60 fi., egy kis doboz 1 kor.

JOLIESS ANTE - FOGPOR
legegészségesebb fogpor a fogak tisztítására, odva- 
sodásuk és büződésűk eltávolítása s megóvására, 
mely által egyúttal a foghusra is a legjótékonyabb 

hatást gyakorolja. Egy doboz ára 1 kor.

JOLIESS ANTE SZAPPAN
már keHemes illatánál fogva is a legkedveltebb toil- 
letto szappan. A bőrt finommá és simává teszi, va­
lamint elő mozdítja s emeli annak friss, üde kiné­
zését. Kívánatra minta darabok ingyen adatnak. Egy 

darab ára 80 fi.

HAJ.RESTORER
biztos szer a megőszült haj eredeti természetes szí­

nének visszaállítására. Egy üveg ára 2 kor. 
Valódi minőségben kapható a készítő Mol­

nár Lipót gyógyszerésznél Kassán.
Debroczonben Tóth Béla gyógyszertárában 

(Tisza palota), Dr. Rothuchnek V. Emil, Mlhit- 
lovits Jenő gyógyszertárában.

minden fajból részletfizetésre is egy évi feleletre adunk.
Külön felhívjuk a t. földbirtokosok és gépész urak szives figyelmét 

Angol la gépszijainkra, valamint mindenféle gépfelszereléseinkre u. m. olasz 
kender, csepük, asbest pakolások, gumigyűrűk, vizjelző üvegek stb. stb. 
a legolcsóbb napi árakon.

Ezen tényekkel ismét igazolni kívánjuk ama törekvésünket, hogy t. ve­
vőinknek lehetővé akarjuk tenni nálunk bizalmas beszerzési forrást nyerhetni.

Kérjük a t közönséget bizalommal hozzánk fordulni, ígérve hogy min­
denkor pontos és ielkiösmeretes kiszolgálásban fogjuk részesíteni és maradunk

teljes tisztelettel

Pásztor Gyula és Társa.

ütHt
* <e im~ Alapittatott 1801. X

i Üveg- és porczellán-iizlet áthelyezés. 1
X Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

HÍ Üveg, porczellán, tükör, lámpa, képkeretezés M

8
—&
*

$8
*

és épiilet-iivegezési üzletemet
a mai napon

Főtér 42. sz. Lamprecht-palotába helyeztem át.
Üzletemet tetemesen megnagyobbítottam, a legegyszerűbbtől a 

legdíszesebb árukkal újonnan felszereltem.
Kérem a n. é. közönséget, szerencséltessen látogatásával és

pártfogásával
Tisztelettel Blattner Gyula.

Hydraulikus sajtók
Arany érem

Szeged 1899
Arany érem

Budapest 1899
Arany érem

Pozsony 1902

hydrau 
likas 

sajtóért

szőllő és gyümölcsmnst sajtolásra a nagy üzem 
számára, 2 kitolható kosárral vagy 1 kosárral.
Bor, gyümölcsbor és gyiimölcsnedí-sajtókat
kézihajtásra Herculesnyomerő-szerkezettel, fa- 

.IHIiSÜS . vagy vastányérral.
Gyümölcs es

szőllő-őrlőket,
a: bogyozógépeket

Gyümölcsaszaló készü­
lékeket

gyártanak és szállítanak jótállás mellett mint különlegességet a legújabb szerkezetben

MAYFARTH PH. és TA., BECS, II
különlegességi gyár gyümölcsértékesítés! gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. — Megrendelések idejekorán kéretnek.

I


